
JILPT アーカイブ No.112 
 

中⼩製造業（機械・⾦属関連産業）における⼈材育成・能⼒開発  
(調査シリーズ No.99) の Read me 

 
 

本アーカイブデータについて、注意が必要な箇所を以下に⽰します。 
 
 
【全体】 
1. 本データは、「企業票」と「従業員票」の２種類のファイルから成ります。 
  
2.  ⾃由記述欄の記⼊内容は含めていません。 
 
 
【企業票】 
1. 秘匿処理のため、以下の表の通りスケール変数のカテゴリ化を⾏っています。 

調査項⽬ 変数名 

カ
テ
ゴ
リ
数 

各カテゴリの内容 
(ラベル) 

問１３付問（１） 
この 3 年間の新卒正社員採⽤⼈数 

 
問１４付問（１） 

この 3 年間の正社員中途採⽤⼈数 

q13_sq1_ca 
 
 

q14_sq1_ca 

7 

１⼈ 
２⼈ 
３⼈ 

４〜９⼈ 
１０〜１９⼈ 
２０⼈以上 

無回答 

問２１：男性正社員の⼈数 

問２１：⼥性正社員の⼈数 

問２１：男性⾮正社員の⼈数 

問２１：⼥性⾮正社員の⼈数 

q21_a_male_number_ca 

q21_a_female_number_ca 

q21_b_male_number_ca 

q21_b_female_number_ca 

７ 

いない 
１〜４⼈ 
５〜９⼈ 

１０〜１９⼈ 
２０〜２９⼈ 
３０⼈以上 

無回答 



調査項⽬ 変数名 

カ
テ
ゴ
リ
数 

各カテゴリの内容 
(ラベル) 

問２１：正社員数合計 q21_a_total_number_ca 8 

１〜４⼈ 
５〜９⼈ 

１０〜１９⼈ 
２０〜２９⼈ 
３０〜４９⼈ 
５０〜９９⼈ 
１００⼈以上 

無回答 

問２１：⾮正社員数合計 q21_b_total_number_ca 9 

いない 
１〜４⼈ 
５〜９⼈ 

１０〜１９⼈ 
２０〜２９⼈ 
３０〜４９⼈ 
５０〜９９⼈ 
１００⼈以上 

無回答 

問２３（１）管理職技能職⼈数 
 

問２３（１）管理職技術職⼈数 

q23_1_a_manage_number_ca 
 

q23_1_b_manage_number_ca 
9 

いない 
１⼈ 
２⼈ 
３⼈ 
４⼈ 

５〜９⼈ 
１０〜１９⼈ 
２０⼈以上 

無回答 



調査項⽬ 変数名 

カ
テ
ゴ
リ
数 

各カテゴリの内容 
(ラベル) 

問２３（１）⾮管理職技能職⼈数 
 

問２３（１）⾮管理職技術職⼈数 

q23_1_a_nonmanage_number_ca 
 

q23_1_b_nonmanage_number_ca 
6 

いない 
１〜４⼈ 
５〜９⼈ 

１０〜１９⼈ 
２０⼈以上 

無回答 

問２３（１）技能職合計⼈数 
 

問２３（１）技術職合計⼈数 

q23_1_a_total_number_ca 
 

q23_1_b_total_number_ca 
8 

いない 
１〜４⼈ 
５〜９⼈ 

１０〜１９⼈ 
２０〜２９⼈ 
３０〜４９⼈ 

５０⼈以上 
無回答 

問２４： 
基幹的⼈材の中の正社員の数 

q24_ca 8 

いない 
１〜４⼈ 
５〜９⼈ 

１０〜１９⼈ 
２０〜２９⼈ 
３０〜４９⼈ 
５０⼈以上 

無回答 

Ｆ２：現在の年齢 f2_1_ca 6 

４０歳未満 
４０歳代 
５０歳代 
６０歳代 

７０歳以上 
不明 



調査項⽬ 変数名 

カ
テ
ゴ
リ
数 

各カテゴリの内容 
(ラベル) 

Ｆ２：事業主になった時の年齢 f2_2_ca 6 

３０歳未満 
３０歳代 
４０歳代 
５０歳代 

６０歳以上 
不明 

Ｆ５：最も⻑く従事してきた仕事
の通算経験年数 

f5_2_ca 6 

１０年未満 
１０年以上２０年未満 
２０年以上３０年未満 
３０年以上４０年未満 

４０年以上 
不明 

Ｆ６付問 
他社で働いていた通算経験年数 

 
Ｆ６付問 

他社で正社員として働いていた 
通算経験年数 

f6_sq_1_ca 
 
 

f6_sq_2_ca 
 

5 

５年未満 
５年以上１０年未満 
１０年以上２０年未満 

２０年以上 
不明 

Ｆ７：創業年 f7_ca2 5 

１９５９年以前 
１９６０〜７０年代 
１９８０〜９０年代 

２０００年以降 
不明 

Ｆ１０：事業所数 f10_ca 4 

１つ 
２つ 

３つ以上 
不明 



調査項⽬ 変数名 

カ
テ
ゴ
リ
数 

各カテゴリの内容 
(ラベル) 

Ｆ１２： 
正社員に占める⼤卒以上の⽐率 

 
Ｆ１３： 

課⻑クラス以上の新卒⼊社 
内部昇進者の⽐率 

f12_ca 
 
 

f13_ca 

12 

いない 
１〜１０％ 

１１〜２０％ 
２１〜３０％ 
３１〜４０％ 
４１〜５０％ 
５１〜６０％ 
６１〜７０％ 
７１〜８０％ 
８１〜９０％ 

９１〜１００％ 
無回答 

Ｆ１４a 
技能職における外部⼈材の⼈数 

 
Ｆ１４b 

技術職における外部⼈材の⼈数 

f14_a_number_ca 
 
 

f14_b_number_ca 

4 

１〜４⼈ 
５〜９⼈ 

１０〜１９⼈ 
２０⼈以上 

Ｆ１６： 
過去３年間で独⽴開業した 

従業員の⼈数 
f16_number_ca 4 

１⼈ 
２⼈ 

３⼈以上 
無回答 

 
 
２．報告書本⽂及び巻末統計表の数字に誤りがありました。正しくは次の通りです。 

 
p.428 問２ 無回答              ×4.4%  → ○6.4% 

最も売り上げが多いもの 肢２   ×16.5%  →  ○5.1% 
 
 p.432 問１０② 肢８             ×26.3%  → ○37.1% 
  
  p.433 問１４付問（３）の付問 無回答     ×0.1%  → ○2.4% 
 



p.441 問３４付問２               ×N=112  → ○N=113 
同 肢１            ×10.5%   → ○10.6% 

p.172                        ×N=114  → ○N=113 
 

 p.443 問３９a 無回答             ×6.9%  → ○8.2% 
 
 p.444 問４０付問２（３） 肢８         ×3.4%  → ○0.0% 

同 肢９         ×2.0%  → ○3.4% 
同 肢１０        ×3.4%  → ○2.0% 
同 無回答        ×0.0%  → ○3.4% 

 
  



【従業員票】 
1. 秘匿処理のため、以下の表の通りスケール変数のカテゴリ化を⾏っています。 

調査項⽬ 変数名 
カテ
ゴリ
数 

各カテゴリの内容(ラベル) 

問１（２）：仕事の通算経験年数 q1_2_ca ６ 

５年未満 
５年以上１０年未満 

１０年以上２０年未満 
２０年以上３０年未満 

３０年以上 
無回答・不明 

問４：週の平均労働時間 q4_ca ６ 

３０時間未満 
３０時間以上４０時間未満 
４０時間以上５０時間未満 
５０時間以上６０時間未満 

６０時間以上 
無回答 

問５：給与 q5_ca ６ 

２０万未満 
２０万以上３０万未満 
３０万以上４０万未満 
４０万以上５０万未満 

５０万以上 
無回答 

問１７： 
⼀⼈前になるのに必要な経験年数 

q17_ca ５ 

５年未満 
５年以上１０年未満 

１０年以上１５年未満 
１５年以上 

無回答 

問２１： 
今の会社に就職した時の年齢 

 
q21_ca ７ 

１９歳以下 
２０〜２４歳 
２５〜２９歳 
３０〜３９歳 
４０〜４９歳 
５０歳以上 

無回答 



調査項⽬ 変数名 
カテ
ゴリ
数 

各カテゴリの内容(ラベル) 

問２６（４）： 
転職による年収の上昇・減少割合 

q26_sq4_1_ca 
q26_sq4_3_ca 

４ 

２割以下 
３〜４割 
５割以上 
無回答 

F２：年齢 f2_ca ５ 

２９歳以下 
３０歳代 
４０歳代 

５０歳以上 
無回答 

 
 
２．問６「技能職として必要な知識：⾼度に卓越した熟練技能」について、報告書（p.230
（図表３−６−１）と p.466 ）の⼀部の数値は、 本アーカイブデータの集計結果とは⼀致
しません 。 
 
 
３．報告書の数字等に誤りがありました。正しくは次の通りです。 
 
 p.184 図表３−１−２ 表頭カテゴリ    ×50 歳代 →  ○50 歳以上 
 
  p.203 図表３−３−６ ３０時間未満       ×5.5%   → ○4.7% 
           同 ３０時間以上４０時間未満 ×6.8%   → ○7.6% 
 
 p.230  図表３−６−１  技能職 

p.466 問６Ａ               ×N=557  → ○N=558 
 

 p.432 問３ 肢３             ×3.7%   → ○3.8% 
 
 p.471 問２５ 
  正しくは以下の表の通りです。（訂正箇所は太字） 



 
 
     問２６（２）            ×N=562  → ○N=558 
 
  p.474 問３１ 無回答           ×11.5%   →  ○10.9% 
       同 肢１１           ×問３２へ →  ○問３３へ 
 
     問３２                 
 p.237 図表３−６−７            ×N=509  → ○N=501 
 
 p.476 問３７（２）c 無回答        ×10.2%  → ○9.4% 
 

そう思う
どちらか
というと
そう思う

どちらと
もいえな

い

どちらか
というと
そう思わ
ない

そう思わ
ない

a.単に雇われているだけの関係である
（無回答　3.1％）

1
12.5％

2
16.6％

3
29.9％

4
14.7％

5
23.1％

b.腕を磨き、自分を鍛える場である
（無回答　2.7％）

1
22.5％

2
35.7％

3
26.2％

4
8.6％

5
4.3％

c.自分の私生活を多少犠牲にすることもやむ
を得ない
（無回答　2.9％）

1
14.0％

2
31.7％

3
31.8％

4
11.3％

5
8.4％

ｄ.社長も社会的には自分と変わらない立場に
いる人だ
（無回答　3.1％）

1
9.7％

2
15.1％

3
29.6％

4
16.2％

5
26.4％


